Przedmiotowy system oceniania z języka polskiego w klasach I, II i III gimnazjum
Umiejętności oceniane na lekcjach języka polskiego w klasie I, II i III gimnazjum
– Czytanie różnych tekstów kultury (rozumianych jako wszelkie wytwory kultury materialnej i duchowej człowieka, podlegające odczytaniu i interpretacji, zwłaszcza teksty kultury należące do polskiego dziedzictwa kulturowego; w tym źródła historyczne)
– Tworzenie własnego tekstu (redagowanie określonych form wypowiedzi)
Klasa 1 zaproszenie, dedykacja, ogłoszenie, recenzja (książki, filmu, spektaklu teatralnego), opowiadanie, opis dzieła sztuki, reprodukcji obrazu, streszczenie, wypowiedzi o charakterze argumentacyjnym
Klasa 2 charakterystyka porównawcza, opis przeżyć wewnętrznych, sprawozdanie, rozprawka, recenzja (książki, filmu, spektaklu teatralnego), wywiad

Klasa 3 Podanie, życiorys, cv, list prywatny list oficjalny, wywiad, opis przedmiotu, przemówienie, reportaż, charakterystyka porównawcza, rozprawka, list otwarty.
– Mówienie (opowiadanie twórcze i odtwórcze, przemówienie, odpowiedzi ustne z bieżącego materiału),
– Przestrzeganie zasad ortograficznych,
– Znajomość treści lektur obowiązkowych i uzupełniających,
– Znajomość zagadnień z zakresu nauki o języku i frazeologii

– Recytacja wierszy lub prozy z pamięci,
– Rysunkowe (plastyczne) konkretyzacje utworów literackich,
– Wykonanie określonych projektów samodzielnie lub w zespole,
– Realizacja zadań w grupie,
– Przygotowanie inscenizacji, 
Stosowane kryteria szczegółowe dostępne u nauczyciela uczącego. 

                Częstotliwość sprawdzania i oceniania..

1. Cztery prace klasowe w roku (45 min. sprawdzian + 45 min. wypracowanie) – zapowiadane z przynajmniej tygodniowym wyprzedzeniem
2. Sprawdziany godzinne po każdym dziale nauki o języku. Testy po cyklach tematycznych. (zapowiadane z przynajmniej tygodniowym wyprzedzeniem)
3. Kartkówki i testy ze znajomości lektury obowiązkowej oraz pisemne formy wypowiedzi realizowane na zakończenie omawiania lektur.
4. Kartkówki (5-15min.) z ostatnich trzech lekcji. Wypowiedzi ustne na określony temat. 
5. Poprawa wybranych dłuższych form wypowiedzi. (min. 2 prace w semestrze).
6. Prace plastyczne związane z określonym zagadnieniem.(jedna lub dwie w roku)
7. Recytacja wybranych fragmentów utworów literackich. (min. jeden w semestrze)
8. Dyktanda (2 w semestrze)
9. Zadania domowe.
Uwagi: Sprawdziany godzinne i prace klasowe zapowiadane z tygodniowym wyprzedzeniem. Pozostałe kartkówki mogą być niezapowiedziane. Wyniki nauczyciel podaje po tygodniu lub dwóch w przypadku prac klasowych.
Jeżeli uczeń nie przystąpi do sprawdzianu w terminie z przyczyn losowych, to powinien go napisać w terminie dwóch tygodni od powrotu do szkoły po uzgodnieniu terminu z nauczycielem. Jeśli uczeń był nieobecny tylko jeden dzień, pisze sprawdzian w terminie wyznaczonym przez nauczyciela.
Zasady poprawiania ocen.
Uczeń ma prawo jeden raz  poprawić na bieżąco ocenę z godzinnego sprawdzianu wiadomości (dotyczącego wiadomości literackich oraz z nauki o języku) z wyjątkiem testów sprawdzających czytanie ze zrozumieniem. Taka poprawa ma się odbyć do dwóch tygodni od otrzymanej oceny, po uprzednim umówieniu się z nauczycielem. Obie oceny wpisane są do dziennika i brane pod uwagę w czasie klasyfikacji. Pozostałe oceny nie podlegają poprawie. Kwestię poprawy oceny semestralnej reguluje WSO.
Uczeń ma prawo przystąpić do poprawy oceny końcoworocznej zgodnie z zasadami zapisanymi w WSO. Nauczyciel wyznacza zakres materiału i obszary, jakie uczeń powinien zaliczyć na określonym poziomie, aby wartość oceny mogła wzrosnąć o jeden stopień.
                   Zadania domowe i przygotowanie do lekcji
Uczeń ma obowiązek przygotowywać się na bieżąco do każdej lekcji. Oceny z odpowiedzi nie podlegają poprawie. 
Uczeń dwukrotnie w ciągu semestru może zgłosić nieprzygotowanie do zajęć, a także dwukrotnie - brak pracy domowej. Na następnej lekcji pokazuje uzupełnioną pracę domową, jeżeli nadal jej nie ma, otrzymuje ocenę niedostateczną. Za trzeci i kolejny brak zadania uczeń otrzymuje ocenę niedostateczną do dziennika. Mają one wpływ na obniżenie oceny semestralnej lub końcoworocznej. 
Uczeń ma obowiązek prowadzić starannie zeszyt , uzupełniać go na bieżąco. Brak zeszytu, ćwiczeń redakcyjnych, podręcznika na lekcji lub innych zadanych materiałów jest odnotowany w zeszycie uwag jako brak pomocy dydaktycznych. 
  Zasady oceniania i klasyfikacji
Prace pisemne poprawiane są według określonych zasad szczegółowo opisanych w PSO. Oceny z prac poprawianych w systemie punktowym wystawiane są w oparciu o progi procentowe podane w WSO.
Godzinne prace pisemne pozostają do wglądu dla rodziców lub prawnych opiekunów u nauczyciela przedmiotu, a dostępne są w czasie wyznaczonych konsultacji.
Klasyfikowanie semestralne i końcoworoczne rozpoczyna się na miesiąc przed końcem semestru lub roku szkolnego.
Ocenę klasyfikacyjną wystawia nauczyciel licząc średnią ważoną na podstawie ocen bieżących. Jednak warunkiem zaliczenia materiału danego semestru jest opanowanie przynajmniej na poziomie koniecznym każdego ocenianego obszaru. 
Wagi ocen: 
- sprawdziany godzinne, prace klasowe, wypracowanie klasowe, testy czytania ze zrozumieniem , projekty z przedmiotu– 3pkt. (wpisane na czerwono)
- kartkówki, odpowiedzi dłuższe, zadania domowe (wypracowania), dłuższe ćwiczenia opracowane na lekcji – 2 pkt. (wpisane na zielono)
- kartkówki, aktywności, recytacje, prace plastyczne, krótkie wypowiedzi, zadania domowe – 1 pkt (wpisane na niebiesko)
Progi średniej ważonej na poszczególne oceny:
- od 1,76 - dopuszczający
- od 2,76 - dostateczny
- od 3,76 - dobry
- od 4,76 - bardzo dobry
- celujący (ocena celującą uzyskuje uczeń, który opanował wiadomości i umiejętności objęte podstawę programową powyżej średniej 4,76 oraz wykraczające poza nią lub brał udział w konkursie z języka polskiego i osiągnął wysoki wynik (przynajmniej rejonowy oraz średnią powyżej 4,76). 
Oprac. Renata Zając 
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